



# 菲臘親王最後時光 跌眼鏡堅持自己執



大批民眾到白金漢宮外獻花悼念。路透社



軍方鳴炮向菲臘親王致敬。美聯社

英女王伊利沙伯二世的丈夫菲臘親王前日與世長辭，享年99歲。英國全國由前日起進入為期8日哀悼期，主要建築物均下半旗致哀，軍方亦為菲臘親王鳴禮炮致敬；喪禮於下周六舉行，不過受新冠疫情影响，僅限30人參加，在8日哀悼期結束後，王室將繼續舉行為期一個月的悼念儀式。

英國倫敦西敏寺前日鳴鐘99下，紀念菲臘親王99年人生歷程，此外菲臘親王曾於海軍服役，倫敦、愛丁堡、卡迪夫、貝爾法斯特、直布羅陀的英國皇家海軍基地，以及部分海軍艦隻，昨日中午也鳴炮41響，向菲臘親王致敬。許多民眾自發前往溫莎堡留下鮮花和悼念卡，不過王室和警方均表示遵照防疫措施，暫不鼓勵民眾聚集。

### 下周六喪禮 限30人出席

菲臘親王的喪禮於下周六舉行，按照菲臘生前意願一切從簡，不舉行國葬。儀式會於溫莎堡的聖喬治教堂舉行，其後菲臘親王將長眠於教堂地下的墓穴；受防疫措施限制，出席人數將不多於30人，其中王室成員代表只會由8人。哈里王子將會出席，其夫人梅根則因正懷孕而不會出席。菲臘親王上月曾入院接受治療，《每日郵報》報道，在他出院後，最後時光一直



查爾斯稱讚父親一生成就非凡。網上圖片

與英女王在溫莎堡共同度過。菲臘變得較安靜，多數時間留在房內，食慾較以往差，不過仍可自行穿衣、閱讀、寫信，曾經試過弄跌眼鏡，仍堅持自己拾起，向身旁侍從稱「我來就行」。

王儲查爾斯前日已前往溫莎堡陪伴女王，英國廣播公司播出他和其他兄弟姐妹預先錄下的片段，查爾斯稱讚父親一生成就非凡，是為人處世的榜樣；安妮公主更直言若沒有父親，自己人生將截然不同。

### 哈里夫婦10字悼念被批無情

哈里夫婦也在個人基金會主頁發表簡短聲明，感謝爺爺菲臘親王多年貢獻，會永遠懷念他；不過聲明只有短短10字，被網民批評冷酷無情。

●綜合報道

## 習近平伉儷致唁電

英國菲臘親王逝世，全球各地領袖均向王室表示哀悼，中國國家主席習近平和夫人彭麗媛昨日向英國女王伊利沙伯二世致唁電，對菲臘親王逝世表示深切哀悼，並向女王及家人致以誠摯慰問。澳洲、加拿大及新西蘭等英聯邦國家的領袖亦向菲臘親王致意。

英國國內方面，菲臘親王去世的消息讓北愛局勢短暫降溫，前日沒有再發生騷亂；在貝爾法斯特，親英統一派取消原定前日舉行的示威，不過有人留下標語，稱悼念期結束後會繼續行動。

●綜合報道

## 女性被謀殺概率高 全國均值逾10倍

# 自誇「人權冠軍」 美長期迫害原住民

美國國務院上月30日發布《2020年度國別人權報告》，對包括俄羅斯在內的近200個國家的人權狀況，進行攻擊和指責。然而美國長年迫害原住民，大肆驅逐和殺戮印第安人，並肆意掠奪資源，實施種族滅絕，才是無法抹去的歷史。美國首名擁有印第安裔血統的內政部長哈蘭，上周便宣布成立新部門，應對原住民數十年來遭受暴力的問題，包括調查原住民被殘殺及失蹤案件。另一方面，聯合國人權理事會3名特別調查員日前致函美國政府，指控美國在海外屬地關島加強軍事部署，嚴重侵犯關島原住民查莫羅人的人權，成為美國侵犯人權惡行的最新一例。

### 主流社會忽視 暴力危機未解決

美國原住民的遭遇多年來一直被主流社會忽視，據司法部統計，美國部分地區原住民女性被謀殺概率，是全國均值10倍以上。關注原住民事務的「自我主權研究所」統計顯示，上世紀初至今，當局接獲至少2,306名原住民婦女和女童失蹤的報告，其中58%個案最後證實屬謀殺。

哈蘭強調，針對原住民的暴力危機已持續多年，但受資金短缺所限，原住民被殺或失蹤案件經常無法解決，原住民家庭和社區亦長年遭受打擊。內政部希望新部門能協調資源，加強調查原住民失蹤及遇害案件，避免因調查中斷成為懸案。

### 聯合國：關島軍事擴張 侵原住民人權

位於西太平洋的關島約有6萬名居民，當中約37%為查莫羅人。聯合國調查員在報告中稱，美國在關島進行軍事擴張，未有保護查莫羅人的土地、活動領域和資源，包括損毀關島269處歷史遺蹟，還砍伐近1,000英畝

森林建設軍事基地。此外，關島共有19個超級污染場所，還有至少70個有毒場所，被用於儲存含致癌物質的核武器和化學武器，污染飲用水源，令當地輻射水平急劇上升，在當地居民死因中，癌症便排第二位。

美國國會研究放射性污染小組早已指出，美軍在關島的軍事擴張，是故意忽視關島原住民福祉，製造「人類史上最大的生態災難」。然而飽受苦難的查莫羅人，至今卻未有因輻射影響健康而獲得任何賠償。

聯合國調查員呼籲美國總統拜登盡快處理6項關島議題，包括與查莫羅人對話，解決侵犯人權問題。推動聯合國報告員致函華府的人權律師阿古旺表示，報告彰顯任何人群的生命、健康、文化和環境權益都應得到尊重，形容「權力不代表真理」。

●綜合報道



原住民一直飽受欺壓。圖為原住民上街爭取權益。網上圖片



哈蘭強調針對原住民的暴力危機已持續多年。美聯社

## 中方：促美正視自身人權問題

中國外交部發言人趙立堅在例行記者會上，回應有關記者提問美國政府和軍方被指持續侵犯關島查莫羅原住民的人權，敦促美方以實際行動，保護關島原住民合法權益。

趙立堅表示，作為美國的海外屬地，關島居民至今仍是擁有美國國籍的「二等公民」，至今沒有在美國大選中投票的權利，他們的家園被美國視為亞太地區的軍事前哨，民用地

不斷被侵佔，1/3的領土已經被美國打造成軍事基地，並還在不斷擴建，這嚴重衝擊當地旅遊業，威脅原住民經濟生活。

趙立堅強調，中方一貫堅定支持非殖民化事業，支持聯合國在非殖民化問題上發揮應有作用。中方敦促美方正視自身人權問題，以實際行動保護關島土著居民的合法權益。

●綜合報道

## 無美大選投票權 關島原住民淪「二等公民」



美國在關島軍事擴張，損害原住民利益。網上圖片

關島從1898年起被美國佔領後成為美國海外屬地，關島居民名義上雖屬美國公民，但在大選中沒有投票權，地位如同「二等公民」。

美國國會1950年通過《關島組織法》，讓關島原住民成為美國公民。然而此後20年間，關島總督一直由美國總統任命，當地直至1970年才誕生首位民選總督。關島在美國眾議院的唯一代表，雖在委員會擁有表決權，卻無法在眾院全院會議投票。美軍在關島更是肆無忌憚，去年一項報告顯示，美軍未有召開聽證會或起草聲明，便擅自在關島建立武器測試危險區，嚴重影響原住民生活。

過去逾一個世紀，關島原住民不斷向外界警告美國在關島的軍事化行為，然而多項訴求均不得要領。由於華府和聯邦法院均不支持關島原住民自決權，去年12月，「非聯合國會員國家及民族組織」(UNPO)便與關島「查莫羅人民自覺運動」領袖霍普合作，向美洲人權委員會請願，指控華府與法院的行為侵犯人權。

●綜合報道



關島原住民發聲，表達不滿。網上圖片

美軍在關島侵犯原住民人權。網上圖片

## 昔日種族滅絕 今缺社會關注

### 印第安人成「消失的種族」

美國政府長期迫害原住民印第安人，更被指實施種族滅絕，成為無法磨滅的歷史傷痕。大量印第安人遭白人屠殺，人口從1492年的500萬，驟降至上世紀初的25萬，減少近95%。至今原住民群體在美國依然處於弱勢，更因長期缺乏美國政府和主流社會關注，成為「正在消失的種族」。

全美目前共有326個印第安人保留區，大多位於貧瘠的中西部地區。據美國內政部印第安人事務局(BIA)統計，在2017年，25歲以上印第安人當中，只有19.6%擁有學士以上的學歷，遠低於白人的35.8%，生活在貧窮線以下的印第安人則佔21.9%，而白人貧窮率僅為9.8%。去年爆發新冠肺炎疫情後，印第安人受創最深，染疫比率是白人的1.7倍，疫率更是白人的2.4倍，情況較非裔和拉丁裔群體更嚴重。

有印第安部落領袖表示，大量原住民土地被聯邦政府託管，但未有致力保護這些土地，更進行採礦活動，掠奪資源，同時留下大量有毒物質，嚴重污染環境。美國印第安人全國協會主席艾力克則指出，許多印第安人居住區地處偏遠，缺乏水電和醫療資源，生存空間嚴重受限。疫情肆虐期間，原住民在居住區無法保持社交距離。他批評美國政府承諾的救濟金遲遲未發出，直言原住民群體若得不到關注，就無法得到所需的資源。

●綜合報道